

Семеро смелых

> На стене героев мемориала «Тыл-Фронту» завтра появятся новые славные имена

СКОЛЬКО ни говори о войне – всего не скажешь. В начале века город увековечил славные имена на стене героев мемориала «Тыл-Фронту». Но такие списки никогда не бывают полными: время растворяет в прошлом часть достойных имен. Долг потомков – восстанавливать эту потерю.

Завтра состоится событие, значимое для связи прошлого с будущим: на плитах мемориала будут начертаны еще семь имен, уже вписанных золотом в отечественную историю. Путь к признанию «в камне» был нескорым: об одних не хватало сведений, другие сложили головы в «ненашей» войне – с испанским фашизмом, третьи – кавалеры ордена Славы, – часто обойдены признанием именно потому, что были носителями столь почетной, а потому столь редкой награды, что новое поколение просто не знает ей цены. По инициативе городского совета ветеранов еще для нескольких имен восстановлена справедливость. В апреле комиссия по охране исторического и культурного наследия управления культуры городской администрации приняла решение об установке плит с именами героев войны, чья судьба связана с Магнитогорском: полные кавалеры ордена Славы Яков Антонов, Петр Захаров, Григорий Поздняков, Михаил Посохин и Герои Советского Союза Андрей Кондрашин, Владимир Кручинин, Алексей Никонов. В 11.00 на стене героев мемориала «Тыл-Фронту» откроются памятные мемориальные плиты с их именами. Состоится торжественный митинг.

Плиты изготовлены мастерами Механоремонтного комплекса. А «ММ» в сотрудничестве с городским краеведческим музеем вносит свою лепту в торжество: на этой странице – портреты наших славных земляков. Внимательный читатель отметит главную черту, роднящую героев, – нетребовательность к признанию заслуг: дожившие до мирных дней работали на скромных должностях. Мерили жизнь своей меркой: выжить на той войне – уже награда.

Они не были забыты при жизни и после ухода: их именами названы улицы, в том числе в городах, которые они защищали, а на домах, где они жили, установлены мемориальные доски. Увековечение их имен в камне на городском мемориале – потребность сегодняшнего поколения магнитогорцев высказать признательность ушедшим героям.

Ни царапины

Яков АНТОНОВ (1909–1986) родом из Оренбуржья. До и после войны работал весовщиком на станции Куйбас. На фронт ушел в срок первом и прошел дорогами войны до самого Берлина, побывал даже в бункере Гитлера, где уничтожил в бою полсотни гитлеровцев. Ни разу не был ранен, и единственный раз, когда снайперская пуля проистрела перед самым лицом, опять повезло: фашист сам упал с дерева, сломал ногу, а Якову Дмитриевичу осталось доставить языка в блиндаж комполка.

В сорок втором 170-й Гвардейский стрелковый полк, где служил в начале войны Яков Антонов, вел упорные бои у реки Донец. Многочисленные атаки красноармейцев захлебывались под пулеметным огнем из фашистского дзота. Наши мины и снаряды не могли достать

огневой точки врага. Антонов с гранатами направился к дзоту. Выбрав нужный момент, поднялся на колено и бросил гранаты в амбразуру. Пулемет смолк. Атака продолжилась. За этот подвиг Яков Антонов награжден первым орденом Славы III степени.

В 1943 году он был одним из первых бойцов, успешно форсировавших Днепр. Закрепившись на берегу, пулеметным огнем поддерживал переправу наших войск. За это награжден орденом Славы II степени.

Когда советские войска вели бои на окраине Берлина, командир направил сержанта Антонова для связи с передовыми частями. Но путь перекрывали фашисты, засевшие в развалинах дома. Антонов забросал вражеское гнездо гранатами. В итоге пять гитлеровцев уничтожены, трое ранены, двое пленены. Яков Антонов был награжден еще одним высшим солдатским орденом Славы I степени. Среди его фронтовых наград есть и орден Красной Звезды.

Партизан-диверсант

Петр ЗАХАРОВ (1917–1981) родился в Татарии. На фронте – с первого года войны. Имя наводчика Захарова знали по фронтовым листовкам. Вскоре Петра Ивановича переводят за линию фронта командиром отделения 5-го партизанского отряда имени Козьмы Минина 2-го Белорусского фронта. Боевой счет диверсионной службы Петра Захарова – семь пущенных под откос эшелонов.

В сорок третьем партизанский отряд соединился с частями Красной Армии, и Петра Захарова назначили командиром орудия гаубичного артиллерийского полка. При штурме Кенигсберга он метким огнем уничтожил три фашистских танка, несколько штурмовых орудий, истребил сотни гитлеровцев. При взятии города Пилау подбил еще два танка противника.

День Победы Петр Захаров встретил кавалером девяти боевых орденов и медалей, в том числе ордена Славы трех степеней и медали «Партизану Отечественной войны».

После войны водил грузовик в магнитогорских электросетях Челябинерго. Одним из первых в Челябинерго удостоен звания ударника коммунистического труда.

Участник Парада Победы

Григорий ПОЗДНЯКОВ (1912–1996) родом из Нагайбакского района. С семнадцати лет работал с отцом на Магнитострое: подвозил на лошадях материалы для строительства первой домны. В сентябре сорок первого призван на Ленинград-

ский фронт. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда, освобождал Прибалтику. Четырежды ранен. Полный кавалер орденов Славы, награжден медалями «За победу над Германией», «За боевые заслуги», «За отвагу», «За трудовую доблесть». Участвовал в Параде Победы в Москве в сорок пятом. После войны работал фуражиром сеноклада в совхозе «Первомайский».

Доброволец

Михаил ПОСОХИН (1909–1980) родом из станции Магнитной. До войны работал слесарем в гранитном карьере треста «Магнитострой». В июле сорок первого добровольцем ушел на фронт. Участвовал в обороне Москвы. В сражениях на Курской дуге под шквальным огнем противника инженерное отделение Михаила Игнатьевича проделявало проходы в заграждениях противника, сопровождало наши танки, подрывало огневые точки противника. В разведке в тылу врага отделение Михаила Посохина обезвредило подрывную сеть моста через Буг. При взятии Берлина подрывало восемь вражеских дзотов, двенадцать огневых точек и обеспечило переправу через Одер. Награжден орденами Славы трех степеней. После войны работал слесарем, настройщиком станков, наладчиком автоматов на калибровочном заводе.

Герой – посмертно

Андрей КОНДРАШИН (1916–1944) из рязанских крестьян. Четырнадцатилетним подростком перебрался к брату в Магнитогорск. До войны успел получить диплом учителя и поступить в военноморское авиационное училище. На фронт призван с первых дней войны. Был одним из лучших бомбардировщиков-снайперов страны. Командир эскадрильи 40-го авиационного полка капитан Андрей Кондрашин к концу сорок третьего года совершил 311 боевых вылетов, лично уничтожил шесть транспортов, пять сухогрузных барж, три катера, зенитное орудие, 21 автомашину, 17 самолетов на аэродромах и два – в воздушных боях.

Среди его боевых наград – ордена Ленина, Отечественной войны I степени, три – Красного Знамени, множество медалей.

Андрей Кондрашин погиб в сорок четвертом при нанесении бомбовых ударов по вражескому транспорту в Одесском порту. Удостоен звания Героя Советского Союза посмертно. Навечно зачислен в списки одного из авиаполков ВВС ВМФ.

На танке в Испании

Алексей НИКОНОВ (1911–1937) – уроженец Оренбургской области. Восемнадцатилетним приехал в Магнитогорск на строительство города, перевозил грузы на тракторе. Во время прохождения срочной службы окончил танковую школу и в тридцать шестом с группой советских добровольцев прибыл в Испанию. В составе танковой бригады участвовал в атаках на фашистов. Награжден орденами Ленина и Красного Знамени. Погиб во время Брунетской наступательной операции. В первый день боев наши танковые подразделения углубились далеко в оборону противника. Но в результате утечки информации враг предпринял контр наступление. В этих боях танк, которым управлял Алексей Никонов, был подожжен тяжелым снарядом. Весь экипаж погиб. Звания Героя Советского Союза «За выполнение специального задания правительства» Алексей Никонов удостоен посмертно. Специальные уполномоченные от Наркома обороны СССР Климента Ворошилова сообщили родителям Алексея о смерти сына при выполнении особых заданий командования и советского правительства. Отцу выдали единовременное денежное довольствие – двадцать пять тысяч рублей. Всем членам семьи позднее назначили персональные пенсии по линии Министерства обороны.



Танк застрял в окопе

Владимир КРУЧЕНИН (1912–1938) – ростовчанин. В Магнитку прибыл по комсомольской путевке, работал каменщиком, слесарем, токарем. В качестве командира экипажа танка в составе интернациональных бригад участвовал в национально-революционной войне испанского народа против фашизма. В июле тридцать седьмого в боях под городом Теруэль танк Кручинина был подбит, застрял в окопе противника. Владимир Федорович, хотя и был ранен, целые сутки отстреливался, а потом самостоятельно добрался до своего подразделения. Награжден орденом Ленина.

В тридцать восьмом Владимир Кручинин посмертно удостоен звания Героя Советского Союза ☹



Подготовлено по материалам книги «Магнитогорцы – Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы», отмеченной дипломом финалиста конкурса на премию Артема Боровика «Честь. Мужество. Мастерство» 2005 года, и при участии заведующей отделением истории Магнитогорского краеведческого музея Татьяны Фатиной.